

传承红色基因 服务强军打赢
新时代军史场馆体系建设巡礼

第74集团军某旅“硬骨头六连”利用展览馆铸魂育人——

让“硬骨头精神”代代传承

■本报记者 陈典宏 通讯员 黄可越



【军史场馆·档案】第74集团军某旅“硬骨头六连”展览馆由荣誉墙、展陈室、宣誓厅和电教室组成，通过展板橱窗、历史文物、图文视频等，生动阐释“硬骨头精神”的深刻内涵，是重要的爱国主义教育阵地、革命传统教育课堂和展示连队发展建设成就的窗口。

岭南腹地，晨光熹微。

“铁心跟党听指挥，万难不屈硬骨头！”第74集团军某旅“硬骨头六连”展览馆前，该连官兵整齐列队，洪亮的口号声响彻营区。这是连队坚持多年的一个传统：每逢大项任务、比武竞赛出征前，全连官兵都要在这里重温连史、激励斗志。

“学理论、熟连史、建连队、育传人。”像这样的优良传统，在该连还有

很多：每逢新兵下连、新干部报到，做的第一件事是参观连队展览馆，读的第一本书是连史册，唱的第一首歌是连歌。官兵们说，只有学好连史、读懂连史，“硬骨头精神”才能牢牢扎根思想深处。

走进展览馆，每一面锦旗、每一块奖牌、每一张图片、每一件实物，都让人感受到催人奋进的力量。展品背后一个个感人至深的故事，瞬间将参观者带回到那段激情燃烧的峥嵘岁月。

回顾连队历史上的100多次战役战斗，该连官兵告诉记者，革命先辈在战争年代凭借刺刀见红的血性胆气赢得胜利，以一往无前的“硬骨头精神”铸就辉煌连史，锻造出延续至今的硬骨雄风。

展陈柜里，陈列着连队近年来的大事记，以图文、视频搭配实物的形式，记录了官兵练兵备战足迹：党员干部带头驾驶战车蹈海踏浪，率先完成险难课目实训；在高手云集的侦察专业比武中，该连官兵勇夺按图行进、武装奔袭课目第一……近年来，该连官兵苦练打仗本领、矢志奋斗强军，用奋斗拼搏赢得一项项荣誉——荣立集体一等功1次、集体二等功5次。

“对一支部队来说，最能教育人、影响人的是自己的历史。”该连一名干部介绍，连队展览馆珍藏着革命先辈用鲜

血和生命换来的荣誉，承载着“压倒一切敌人的狠劲、百折不挠的韧劲、坚持到底的后劲”这激励官兵的“三股劲”，已成为连队官兵的信仰烈火、精神高地。近年来，该旅还着眼部队长时间野外驻训成常态的实际，引入虚拟现实、增强现实等技术，加大“数字史馆”和“流动史馆”建设力度，积极探索兵撒千里教育不断线的方法路子。

为了让辉煌历史“活”起来，近年来，该连积极组织“重走长征路”“传承红色基因、争做英雄传人”等活动，选派优秀官兵代表赴全国各地考证红色历史，广泛收集红色文物，登门拜访英雄家属，丰富完善史实资料，拓展深化“硬骨头精神”的时代内涵。

同时，他们还邀请老英雄、老前辈登上连队讲台为官兵授课，让官兵在重温红色历史中，理解“硬骨头精神”的深刻内涵、感悟“硬骨头精神”的血性勇气、读懂“硬骨头精神”的制胜密码。

展览馆入口处，有一面荣誉墙，悬挂着连队各个时期获得的荣誉牌匾。记者注意到，荣誉墙的右下角有一块“留白”。连队干部说：“这块空白，始终留给下一个创造荣誉的六连人。”

左上图：“硬骨头六连”党员骨干为新战友讲述“硬骨雄风”雕塑背后的故事（资料照片）。

李彬摄

强军论坛
中国新闻名专栏

主题教育有期限，理论学习无穷期。习主席明确要求，要持续加强理论武装，教育引导党员干部通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧，固本培元、凝心铸魂，进一步打牢党的团结统一的思想基础。我们要把学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务 and 长期战略任务，巩固拓展主题教育成果，建立健全长效机制，持续学思想铸忠诚、谋打赢强能力、重实干立新功。

思想统一是政治统一、行动统一的基础，是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证。实现全党思想、意志、行动的统一，最根本的就是用党的创新理论武装全党。“马克思主义并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路。”习近平新时代中国特色社会主义思想，不是静止的而是不断发展的，不是封闭的而是开放的。党的理论创新每发展一步，军队的理论武装就跟进一步。这是我军政治建设的一条重要经验和优良传统。只有坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制，才能不断推动党的创新理论武装走深走实。

坚持常学常新、常悟常进。习近平新时代中国特色社会主义思想是一座理论宝库，是一本读不完的书，学之愈深则知之愈明、信之愈坚、行之愈笃。应坚持全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学，真正把马克思主义看家本领学到手，不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。坚持干什么学什么、缺什么补什么，综合运用个人自学、集中研学、党课讲学等方式深度学习，进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

坚持抓在经常、融入日常。要把认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习主席最新重要讲话和重要指示批示精神作为党委的“第一议题”，用好领导班子读书班、专题党课等方式，落实“三会一课”、主题党日等制度，运用多种平台多种方式搞好学习。引导官兵多读原著、勤学原文、深悟原理，既要全面系统学习主要内容，又要整体把握科学体系，把“六个必须”

持续加强理论武装

■陈志 王小磊

坚持”的世界观和方法论、“五个坚持”的军事观和方法论学到手。

坚持学用结合、入心见行。理论的价值在于指导实践，学习的目的在于运用。要大力弘扬理论联系实际的优良学风，创新学习方式方法，完善理论学习考核评价机制，把聚焦点和着力点放在实现建军一百年奋斗目标上，推动广大官兵自觉做到学思用贯通、知信行统一。进一步培塑政治忠诚、掌握思想方法、破解发展难题，切实把学习成效转化为坚定理想信念、锤炼党性的高度自觉，转化为指导实践、推动工作的强大力量，不断开创强国强军事业新局面。

（作者单位：江苏省苏州军分区）

武警安徽总队亳州支队多措并举提升训练质效
受训官兵精准分层 组训骨干精确指导

本报讯 余朝义报道：刺杀训练血性十足，擒敌对抗一招制敌、战备拉动分秒必争……初春时节，武警安徽总队亳州支队训练场上，一派火热练兵景象。该支队领导介绍，他们探索实施精准施训、科学组训模式，显著提升训练质效。

该支队针对以往制订训练计划不够精细、官兵训练“齐步走”导致训练质效不高的问题，根据训练内容、体能基础、考核成绩等对官兵进行精准分层，探索小班化教学、差异化编组、精细化补差的组训模式；遴选专业技术精、组训能力强、教学方法活的训练骨干，对重难点课目进行现场示范，帮助官兵快速掌握训练内容和技巧。

“训练缺乏精确指导，就像枪没有准星。”该支队领导介绍，组训过程中，他

们区分不同受训对象、不同层级官兵，围绕“训什么、怎么训”，明确细化训练条件、考核标准、评比办法；针对重难点课目，定期组织专项训练，充分挖掘现有训练资源潜力；综合训练课目突出强化技战术融合，在难局、险局、危局中锤炼官兵打赢本领。

为解决部分基层单位偏训、漏训、弱训等问题，该支队还采取“闯关升级”考核模式，每周统计官兵考核成绩和排名，成绩达标人员可进入下一课目训练，未达标者则“回炉淬火”，确保各个层级、各类对象都能训全、训实、训到位。

组训模式优化，助推训练成绩提升。近期，该支队组织基础训练阶段考核，官兵成绩与往年同期相比明显提升，为部队整体训练水平提高打下坚实基础。

上图：2月下旬，陆军某旅组织登离机训练。图为参训官兵登机。

本报特约通讯员 孙长义摄

下图：近日，海军某支队开展实战化训练。

吕朝源摄



官兵急难愁盼 机关马上就办

郑州联保中心某部强化为兵服务意识

本报讯 黄万里、孙卓报道：“没想到，医疗纠纷这么快就解决了。”日前，郑州联勤保障中心某部干部杨森接到家人打来的电话，悬在心里的一块石头终于落了地。此前，杨森的母亲在地方医院做手术时，与医院发生医疗纠纷。该部机关了解情况后，第一时间联系与单位合作的律师事务所，经过军地双方联手协作，纠纷很快得到妥善解决。

“速度彰显温度。机关立说立行，才能把暖心事办到官兵心坎上。”该部领导介绍，他们结合年度工作计划，梳理汇总当前备战急需、打仗急用、官兵急盼的突出问题，建立“第一时间”解难纾困机制，要求机关对官兵反映的问题，快速答复、高效解决。

为有效解决营区点位分散、官兵办事往返耗时长等问题，他们探索建立线上服务平台，确保“信息多跑路、官兵少跑腿”。针对官兵反映强烈的“子女异地转学办理难”“家属就医报销流程繁琐”等事关切身利益的问题，该部明确要求机关部门立行立改，能现场解决的绝不拖延推诿；不能当场解决的，建立台账持续跟进、及时反馈，确保事事有着落、件件有回音。

前不久，该部领导深入基层蹲点调研时，得知两名文职人员的子女有入学需求，立即安排机关与驻地有关部门协调对接，帮助孩子顺利就读；助理员郭川川的女儿出生后，机关主动靠前服务，当月便为其办理了子女优待福利待遇证明，并联系相关医疗机构为其建立军属医疗信息档案，方便后续看病就医。

完善军属医疗信息档案、建立法律援助站……翻开该部新年度为官兵办实事计划，大到营区设施改善，小到文件用品购置，都明确了责任人和办结时限。随着一系列暖心举措落地落实，官兵幸福感、获得感不断提升。

